
【質問　Ｂ】新型コロナウイルスに伴う経営への影響について
建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計

1.感染拡大前と比べ、売上が50％以上減少 1 1 2 4
2.感染拡大前と比べ、売上が30％程度減少 2 1 2 3 2 10
3.感染拡大前と比べ、売上が10％程度減少 2 4 7 6 5 24
4.影響はないが、今後影響が出る懸念あり 6 2 3 11
5.影響はない 8 2 6 7 8 31

合計 18 8 16 18 20 80

【質問C】昨年と比較した、今年（2024年）の貴社の業況の見通しについて、選択肢から１つお選びください。
建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計

1.好転する 2 1 1 5 4 13
2.変わらない 7 1 8 9 6 31
3．悪化する 6 6 6 1 5 24
4,変わらない 3 1 3 5 12

合計 18 8 16 18 20 80

【質問D】年度末に向けた貴社の資金繰りの状況について、当てはまるものを選択肢からお選びください。
　　　　　　≪複数選択可能≫

建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計
1.金融機関へ相談し、新規・追加融資や借換により、希望通りの条件で新たな資金を調達できた 3 1 2 2 8
2.金融機関へ相談し、既往債務の同額での借換により、返済負担を軽減できた 1 1
3.金融機関へ相談し、既往債務の返済猶予等の条件変更を受けた 0
4.金融機関へ相談したが、希望より少ない額または短期間で返済する融資しか受けられなかった 1 1
5.金融機関へ相談したが、融資・条件変更を受けられなかった 0
6.金融機関へ相談したが、他の金融機関へ回された 0
7.金融機関への相談を行っている、または、審査待ちの状況 2 2 4
8.ノンバンクからの借入を検討・実施 1 1
9.資金繰りに不安はあるが、現時点では相談はしていない 4 1 5 5 8 23

10.資金繰りが厳しく、廃業を検討している 0

11.資金相談は現時点で必要ない 9 5 10 10 7 41
合計 16 8 16 19 20 79

【質問E】次年度（2024年度）に向けた新卒採用の状況に関連して、以下３点お伺いします。
質問E－１．新卒（2024年４月入社）の採用活動の実施状況について、選択肢から１つお選びください。

建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計
1.新卒（2024年４月入社）の採用活動を実施した 5 4 6 4 5 24
2.新卒（2024年４月入社）の採用活動を実施しなかった 6 1 1 3 11
3．そもそも自社では新卒を採用していない 7 4 9 13 12 45

合計 18 8 16 18 20 80

※質問E-１で選択肢１と回答した方にお伺いします。
質問E－２．採用計画に対する新卒採用の充足状況について、選択肢から１つお選びください。

建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計
1.計画した人数どおりに採用できた（計画以上の採用も含む） 1 2 3 2 2 10
2.採用できたが、計画した人数には満たなかった（採用活動継続中も含む） 1 1 1 1 2 6
3．募集をしたが、採用できなかった（採用活動継続中も含む） 3 1 2 1 1 8

合計 5 4 6 4 5 24

※質問E-１で選択肢１と回答した方にお伺いします。
質問E－３．新卒（2024年４月入社）の採用活動にあたり、取り組んだ事項はありますか。選択肢からお選びください。
　　　　≪複数選択可能≫

建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計
1.初任給の引き上げ 1 3 3 4 11
2.給与以外の福利厚生の充実 2 1 4 1 8
3.インターンシップや職場体験会、社員との交流会の開催 1 1 3 2 7
4.会社説明会の開催や合同説明会への出展 2 2 3 2 4 13
5.採用ホームページの作成や求人サイトへの掲載 3 2 3 1 4 13
6.学校との連携 3 1 1 1 4 10
7.社員からの紹介による採用や縁故採用の実施 2 2
8.その他 0

合計 11 7 11 16 19 64



【質問　D】　現在、経営上で直面している問題点について≪複数選択可≫　
建設・建築業 製造業 卸小売業 飲食・サービス業 不動産・その他 合計

1.売上が上がらない 4 5 9 3 8 29
2.利益が上がらない 4 6 4 3 10 27
3.消費・需要の停滞 1 2 6 5 4 18
4.仕入価格(原材料費)の上昇 6 6 11 7 11 41
5.販売単価、受注単価の低下 2 1 1 1 5
6.後継者不足 1 2 3 3 2 11
7.大型店等の進出等による競争の激化 1 7 8
8.従業員不足 8 3 6 8 4 29
9.従業員の技術力不足 3 4 4 3 1 15
10.事業資金の借入難 1 1 2
11.商品在庫の過剰 1 2 3
12.消費者ニーズの変化への対応 2 2 5 2 11
13.その他 2 2 4

合計 29 33 49 40 52 203
（その他　・人材確保（建築業）、・更なる従業員の雇用安定（卸売業）、・納入先の廃業（小売業））

■行政や当所に対するご意見・ご要望、現在の具体的な景況について
　・中小企業への賃上げ要請は下請けの自助努力では不可能。元請け先からの金額が上がらない限り無理だと

　　思う。（建築業）

　・地震の影響で春先は忙しくなるかもしれません。（建築業）
　・インボイスの廃止や消費税の引き下げを国に要望してほしい。（建築業）

　・需要のリサーチなどの方法について勉強会を開催してほしい（卸売業）

　・消費税率の統一化、インボイス廃止（サービス業）

　・Iターン、Uターン学生や中途採用人材の確保のための県外活動、県のPR（サービス業）

　・能登半島地震による心境的な自粛の影響が出ている感じがする。東日本大震災時に似ている。（サービス業）

　・消費税減税を提案できる議員を推してほしい。（その他）

　・すべてにおいて大変です。（その他）


